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Compte-rendu de la réunion du comité consultatif 

du 13 juillet 2017 – Maison de la fourme à Sauvain 
---------------------
Ce comité de pilotage a lieu dans le cadre de l’élaboration du nouveau plan de gestion de 2018. Il doit détailler les actions réalisées avec les problèmes rencontrés, et celles proposées pour le nouveau plan de gestion, basées en partie sur une réunion publique qui a eu lieu en mars 2017.

Le présent compte-rendu s’étend essentiellement sur les points de discussion. Pour le détail de l’ensemble des points présentés, voir le diaporama.

1) Bilan des actions réalisées en 2017 et actions en cours

Travaux de restaurations

· Au Gros Fumé, une mare a été restaurée avec mise en place d’une descente aménagée. Du granulat a été déposé pour stabilisé la descente sur un côté de la mare et ainsi permettre l’installation des odonates et des amphibiens de l’autre côté, non fréquenté par le bétail.

· Des travaux de protection des berges des razes ont été réalisés à Renat : aménagement de points de franchissement et de zone d’abreuvement.

· Les pistes permettant l’accès au foncier de la RNR ont été restaurées. Il s’agit de compacter la piste et d’y mettre du granulat pour éviter l’érosion. Des razes perpendiculaires au chemin sont mises en place pour évacuer l’eau.

Appui aux nouveaux exploitants

Fourniture et aide à la pose de nouvelles clôtures à Colleigne et au Gros Fumé.

Les exploitants insistent sur l’importance de cette aide, notamment pour la pose des clôtures, du fait de la taille importante des parcs.

Suivis et inventaires

Cette année est une année tampon entre les deux plans de gestion : le budget était inférieur au budget habituel et les suivis ont été réduits à l’essentiel.

Les suivis réalisés sont les suivants : suivis des pratiques agro-pastorales et des impacts du pâturage, suivi des habitats. Le suivi des bryophytes remarquables, initialement prévu, a été reporté à 2018. Il présente toutefois un intérêt majeur puisque des stations de sphaignes comportant deux espèces très rares sont menacées par le piétinement du bétail.

Malgré le temps et les moyens importants que cela nécessite, il apparaît nécessaire maintenir un programme de suivis pour le prochain plan de gestion. On pourra toutefois travailler sur la priorisation et l’efficacité de certains suivis. 

Les exploitants sont demandeurs d’échange avec le gestionnaire de la RNR sur les résultats de suivi, en particulier sur en lien avec le changement climatique. 
Sensibilisation/Valorisation pédagogique

La surveillance du site a été assurée par l’ONF, avec un nombre de jours réduit.

Le passage de véhicules motorisés, malgré la mise en place de panneaux réglementaires, reste le problème principal. Les membres du comité signalent également des chiens non tenu en laisse, ce qui pourrait s’avérer problématique pour les oiseaux nichant au sol.

La FRAPNA a assuré le programme pédagogique comme chaque année : toutes les sorties scolaires de valorisation du site ont été réalisées sauf une qui se fera en septembre.

Suite au stage de Nicolas Berini sur l’histoire du site et son potentiel archéologique, un programme de recherche de trois ans a été monté. Les résultats sont tellement intéressants qu’il pourrait être reconduit. Ainsi des vestiges gallo-romains ont été découverts à la Chamboîte. Les fouilles sont terminées sur Colleigne et le Gros Fumé, elles se concentrent maintenant du côté de Saint-Bonnet-le-Courreau. Ces fouilles ne sont pas aisées. Il faut au préalable convaincre les propriétaires de donner leur accord pour la fouille des terrains et ensuite remettre les sites en état.

Les membres du comité consultatif expriment le souhait que les résultats soient communiqués au grand public. Ils devraient figurer sur le site internet de la DRAC en automne, mais il est nécessaire de prévoir, en plus, un retour auprès des habitants de Sauvain et des propriétaires. A cet effet, une veillée pourrait être organisée avec M. Cubizolle et un représentant du service régional d’archéologie (DRAC).

Pour les propriétaires, la question se pose de la reconnaissance des archéologues, s’ils viennent à les trouver entrain de réaliser des fouilles sur leur terrain. Ils devraient être en mesure de monter une carte afin de les identifier sans ambigüité. En effet, il s’avère impossible de prévenir les propriétaires à l’avance des jours de fouille.

Enfin, en ce qui concerne la rencontre du public, le CEN prévoit d’être présent à la fête de la Myrtille de Sauvain le 15 août et d’organiser une réunion publique pour présenter le nouveau plan de gestion.

2) Actions issues de réunion publique de mars

Une réunion publique a eu lieu en mars pour recueillir les souhaits des habitants de Sauvain autour de grandes thématiques concernant la RNR comme les travaux d’aménagement et de restauration, la communication, l’agriculture, la connaissance du site... Pour chaque thématique, chacun pouvait des actions à mettre en place ou à améliorer.

Dans les propositions concernant la communication et la sensibilisation, il est proposé de rédiger journaux, feuilles de la RNR, newsletters en lien avec le site internet.

Les membres du comité consultatif font diverses propositions :

· Utiliser les supports de distribution déjà en place : bulletin municipal, Loire Mag, bulletin de la CALF

· Une feuille sur la Réserve très simple, sans mise en page particulière, pourrait accompagner le bulletin municipal de temps en temps…

Il est également proposé de profiter du Musée de la Fourme pour faire connaitre la RNR. En effet, il n’y a pas de panneaux d’information sur la Réserve dans le bourg de Sauvain, seulement deux tables de lecture installées directement sur la Réserve. Il pourrait donc y avoir un point d’information au musée.

Un projet d’aménagement du musée est en cours d’élaboration. Une nouvelle salle va être construite pour installer une exposition sur Pierre-sur-Haute avec une partie sur la Réserve. L’enjeu est très important car la signalisation de la Réserve permettrait d’accroitre le nombre de visiteurs à Sauvain. L’objectif est de faire connaitre le musée et de faire rester le public une journée au lieu d’une demie journée. Le matin, les visiteurs pourront visiter le musée par exemple et l’après-midi la Réserve. De cette façon, ils restent sur place et sont susceptibles de faire tourner le restaurant et les commerces. Pour rappel, le musée accueille 5000 visiteurs/an et environ 70 groupes. La visite dure entre une heure et deux heures et demi selon les visiteurs.

En parallèle, Sauvain vient d’acquérir le label « village de caractère ». A ce titre, le Conseil départemental finance un point d’information touristique. Il pourrait se trouver également au Musée de la Fourme.

La seule difficulté est que l’entrée au Musée de la Fourme est payante et que les aménagements créés sur le budget de la Réserve doivent être en accès gratuit. Pour autant, l’idée que la Réserve y ait un espace d’exposition est séduisante et M. Vial demande de prévoir une visite des lieux pour trouver une solution.

Les membres du comité consultatif s’interrogent sur l’idée de mettre un panneau d’information à Chalmazel, à la station de ski (qui développe des activités toutes saisons), et d’ouvrir le musée pendant l’hiver.

Attention à trouver un équilibre : l’objectif est de faire monter des touristes à Sauvain, pas forcément beaucoup sur la Réserve, d’où l’intérêt de disposer de l’information dans le village.

Concernant l’agriculture, les personnes consultées ont affirmé leur intérêt pour le lien Réserve/agriculture : donner des moyens à une agriculture extensive et durable pour entretenir les paysages. Cela passe par des travaux sur les infrastructures agropastorales, mais également sur les accès aux parcelles (réfection de pistes et chemins à prévoir).

Le comité consultatif revient sur la non-prise en compte des landes dans la PAC. Pour cette année, une solution a été trouvée de justesse au niveau régional. Toutefois, il n’y a aucune visibilité pour 2018. M. Vial propose de saisir le Préfet de Région en tant que président du comité consultatif de la Réserve.
Parmi les actions proposées par les habitants de Sauvain, l’amélioration des franchissements de clôture, avec notamment le problème du passage des vélos, est venu à plusieurs reprises.

M. Escot (association de randonnée) indique que les portillons existant sont corrects mais ils sont fragiles et les vélos ne passent pas. Quelqu’un propose de les réaménager en faisant une base maçonnée. Enfin, certains ne se referment pas donc il faudrait des portillons à ressort, qui se referment tout seul. Ils sont plus efficaces mais un entretient plus important est nécessaire.

Concernant la mise en eau des bondes évoquée lors de la réunion publique, plusieurs propriétaires font état de problème de colmatage par accumulation des sédiments.

3) Actions proposées pour le nouveau plan de gestion

Actions à poursuivre

Les inventaires et études s’étaleront sur 10 ans mais ils seront moins nombreux. De nouvelles méthodes de suivis vont être mises en place avec des drones et l’utilisation du LIDAR. Pour l’évaluation de l’état de conservation des habitats, le CBNMC a réalisé une méthode sur les prairies avec des indicateurs simples, repérables par tous. Il est envisagé de générer des méthodes similaires pour les autres milieux.

Le Conseil départemental indique qu’il sera vigilant à ce qu’un lien existe avec la gestion agro-pastorale. Il ne considère pas les forêts comme des milieux à enjeux pour la Réserve. Sur ce point, le Conservatoire indique que le stage réalisé en 2016 sur les forêts a mis en évidence la présence d’habitats forestiers rares présentant des enjeux à l’échelle régionale, notamment dans les boulaies humides.

L’action pédagogique menée par la FRAPNA est également reconduite.

M. Galichet indique qu’il n’est pas nécessaire de reconduire l’action pour les centres aérés. Il est en effet plus intéressant de se concentrer sur les scolaires. Il est envisagé que cette action puisse être cofinancée par la CALF.

Il est également proposé qu’un espace dédié à la pédagogie, avec notamment le dossier pédagogique de la Réserve, soit mis en ligne sur le site internet de la Réserve.

Sur la question de l’animation foncière, où le manque de moyen a été mis en évidence, M. Broutin demande quels financements supplémentaires sont prévus. L’intégration de nouvelles parcelles à la Réserve (parcelles du Conseil départemental, futures parcelles en convention) justifie l’augmentation du budget.

Actions à recalibrer et nouvelles actions

Beaucoup de suivi sont réalisés mais ils sont mal assimilés. L’objectif est donc de prioriser les suivis et d’en adapter le pas de temps et de rendre plus efficace l’analyse et l’intégration des données. 

Concernant le suivi oiseaux, l’idée est de le faire peut-être moins souvent, mais avec des moyens supplémentaires. En effet, le temps imparti n’était souvent pas suffisant pour avérer la reproduction de l’Alouette des champs notamment.

L’analyse hydrologique va être développée. Elle a commencé à être étudier en 2017 via un stage et son étude va être approfondie avec une étude sur la tourbière du Gros Fumé pour décider de l’opportunité de travaux de restauration.

Il est proposé d’augmenter de façon notable les budgets alloués à la communication, afin d’être plus disponible pour organiser des visites et être présent à des événements tels que la fête de la Myrtille.

Il est également envisagé de créer des outils de communication qui présente un budget supplémentaire conséquent (voir paragraphe 2).

Il est enfin envisagé de rénover la jasserie Le Berre pour l’accueil du public et/ou pour loger des chargés de missions naturalistes en déplacement plusieurs jours sur le terrain.

4) Bilan du COPIL
L’ensemble des participants au COPIL souhaitent la liste des actions envisagées avec leur niveau de priorité, et le budget. Les fiches actions pourront être jointes pour ceux qui désirent aller plus dans le détail.

La question de l’élargissement du comité a été abordée. Il est envisagé peut être d’inviter d’autres structures ou personnes pouvant apporter un avis pertinent.

Les exploitants des parcelles en RNR indiquent qu’ils souhaitent être présents dans les discussions du comité consultatif, mais qu’ils ne revendiquent pas le droit de vote.

Il y aurait ainsi trois collèges : les membres du comité consultatif (seuls à avoir le droit de vote), les invités permanents (dont les exploitants des parcelles en RNR), les invités ponctuels en fonction des sujets abordés.

Une proposition sera faite pour le prochain comité consultatif.

Une réunion est à programmer fin septembre avec les financeurs potentiels (Région, Conseil départemental, CALF, PNR Livradois-Forez).

Le prochain comité de pilotage aura lieu le 8 décembre 2017 à 10h à Sauvain.

